

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 11 Enero 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX.

Núm. 5.110

EN INGLATERRA Y EN ESPAÑA

Nuestros liberales y demócratas son en España los elementos políticos que con mayor frecuencia invocan las buenas costumbres políticas de Inglaterra, para que todos aquí las imiten y secunden con el fin de formar verdadero espíritu público y un cuerpo electoral independiente y partidos fuertes dignos de este nombre. Pero, en la práctica, cuando pueden dar el ejemplo, su conducta es la mas opuesta á las tradiciones inglesas, tan recomendadas. ¿Qué hacen, decían los liberales y demócratas de aquí, hace algún tiempo, qué hacen los partidos ingleses antes de aceptar el poder? Se unifican sólidamente y se ponen de acuerdo en punto á principios y basta en las personas, y así su total programa, antes de formar Gabinete, queda explicado, propagado y defendido en reuniones públicas, en banquetes y en la prensa.

El partido liberal monárquico de España hizo, es verdad, una fórmula política; pero se le olvidó lo mas esencial, lo mas importante, lo que requería mas inmediato acuerdo: una fórmula económica. Ocupó el poder el partido liberal sin haber dado á conocer, en forma alguna, su pensamiento económico. Sintetizó la gestión de la Hacienda en un hombre; el Sr. Camacho. Se elevó éste á la categoría é importancia de institucion, y poco despues, fué arrojado del poder el Sr. Camacho abominando el partido liberal de sus presupuestos y de sus reformas. Lo mismo hizo el propio partido con el Sr. Puigcerver: al comienzo de su gestión, le dedicó las alabanzas mas calurosas, y despues todo lo suyo lo echó en tierra el partido liberal por conducto del Sr. Gonzalez, cuyas ideas y cuyos proyectos quiere radical y esencialmente rectificar ahora el Sr. Sagasta, al parecer, realizando la conciliacion. Es decir, antes de ocupar el poder, no había fórmula económica; en el poder, ha habido varias, que es como si no hubiera existido ninguna, y ahora, despues de cuatro años de Gobierno no se sabe aún cuál es la fórmula económica del partido liberal. Es modo originalísimo de imitar las costumbres inglesas.

Cuando ocurre en la Gran Bretaña una crisis de importancia, se vé á los hombres políticos mas caracterizados acudiendo á los clubs para exponer sus programas. El poder moderador, como el país, conocen al día las palpitaciones de la opinion pública y lo que piensan los hombres que pueden ser llamados á los consejos de la Corona. En la presente crisis en España, el partido conservador no necesita hacer eso porque tiene expuesto todo su pensamiento y concretamente en proposiciones de ley rechazadas por la mayoría fusionista. Pero si debería haberlo hecho ya el partido liberal, porque á estas horas no sabemos lo que quiere.

Sucede aquí al revés de lo que pasa allí. Cuantos días há dura la crisis, y todo se ha hecho con tanta reserva, que creemos destituidos de fundamento los informes que acerca de las conferencias celebradas han dado muchos periódicos, ¿Qué inconvenien-

te había en que los jefes de las fracciones que se trata de conciliar reunieran en público á sus amigos para exponerles su programa? ¿Qué inconveniente había en que lo entregáran á la prensa? ¿Acaso dificultaría las gestiones para el buen éxito el conocimiento público de lo que cada cual pensase? Lo que se dice ahora en secreto, pero para hacerse público dentro de cinco días, ¿por qué no haberlo defendido públicamente antes, con el fin de que la opinion se convenciera de la sinceridad y de la rectitud de los factores invitados á la conciliacion?

Cuando se hacen estas cosas con tanto misterio, con tanta reserva y con tanto secreto como las gestiones del Sr. Sagasta en la actual crisis, parece que unos de otros desconfían, parece que se temen los juicios de la opinion pública y que se va, antes que á la conciliacion de ideas, á la de personas, para despues de hecha, arreglar un programa que sirva como de hoja de parra á las ambiciones y egoismos políticos.

Para hacer lo que aconsejamos, acaso sea tarde. Y tiene mucha gracia que esos hombres políticos, reservados y misteriosos se quejen de que la prensa no refleja bien sus respectivas actitudes, porque si ellos las reservan hasta á sus amigos mas íntimos, si se esconden de comunicarlas al público, si tienen miedo á que se discutan libremente, ¿qué ha de hacer la prensa sino equivocarse, por culpa de los mismos que se callan y sin embargo pretenden que se les diga que están llenos de patriotismo y de sinceridad? Si estos elementos políticos pretenden tener la altura de los estadistas ingleses, imitenlos en sus costumbres buenas. Entonces la prensa podrá hacer oportunamente justicia á todos.

UNA FUENTE POSIBLE DE RIQUEZA

El órgano oficial de una importante corporacion cuya esfera de acción se desarrolla en el imperio británico—la Cámara de Comercio Española—ha publicado un artículo que, inspirado en el mas puro patriotismo, tiende á estimular el desarrollo de la industria ganadera y el interés del comercio en la Península.

Despues de manifestar que el desayuno predilecto del pueblo inglés lo constituyen los huevos cocidos ó fritos, las lonjas de tocino frito ó cocido y la mantequilla salada ó fresca, artículos cuya importacion en la Gran Bretaña asciende á la considerable suma de 110.000.000 hace notar que solo dos países, Rusia y Dinamarca, con una prevision y laboriosidad tan admirables como dignas de elogio, han sabido acaparar nada menos que el 44 por 100 de esta importacion ó sea mas de 48.000.000

En efecto, de los cuadros estadísticos correspondientes al año último de 1888, resulta que Rusia ha introducido las especies siguientes, cuyos valores tambien se indican:

Huevos, docenas, 56.518 333 pesos fuertes, 9.382.94

Aves cebadas, 2.760.000 pesos fuertes, 2 177.083

Plumon, kilos, 504.000 pesos fuertes, 238.291.

Barbillas sueltas, id., 1 818.000 pesos fuertes, 323.791.

Sumando todo ello la cantidad de 13 millones 320.774 producto obtenido en la crianza de aves domésticas.

Dinamarca por su parte ha suministrado al Reino Unido los artículos que á continuacion se expresan:

Tocino, kilos, 32.200.000.

Mantequilla, 33.850.000, cuyo valor se aprecia en 935.000.000.

Y sin embargo de que dos solas regiones españolas cuentan en sus campos y montañas mayor número de habitantes que todo el reino de Dinamarca, cuya poblacion apenas alcanza á dos millones de almas, y á pesar de que los campos y montañas de la region cantábrica son superiores á los daneses para la produccion de aves de corral y ganado vacuno y de cerda, bien poca cosa aprovechan estas ventajas ni su proximidad á la costa británica.

Nuestros rutinarios productores, siempre dispuestos á quejarse del abandono oficial y siempre tambien refractarios para aceptar los medios y las innovaciones que le ofrece la iniciativa particular, verdadera y única fuente del desarrollo material de los pueblos.

Y esta tendencia de nuestros productores, ese modo de ser que un día y otro vienen agotando las fuerzas de la riqueza pública, ofrece á los productores de la Isla de Cuba un ejemplo que todos, y si no todos casi todos, imitan con bien triste perfeccion á juzgar por lo que dice sobre este mismo asunto el «Avisador Comercial» de la Habana en uno de sus últimos números que acabamos de recibir.

La Isla de Cuba por su posicion geográfica, por su clima, por la facilidad de las comunicaciones con el Reino Unido, se halla en condiciones ventajosísimas para alcanzar gran parte de esa riqueza que anualmente se distribuyen Dinamarca y Rusia, apesar de los crudos inviernos que las asolan y de la distancia que los productos de la última tienen que recorrer para ofrecerse en los mercados ingleses.

Las líneas de vapores que unen los principales puertos de Inglaterra con la Isla de Cuba son numerosas. En cualquier país que de este asunto se tratase procurárase antes que otra cosa el establecimiento de líneas de comunicacion; nosotros las tenemos y en vez de explotarlas en beneficio del país, solo nos ocupamos de ellas para recibir esas grandes importaciones que nos hacen esclavos de la industria extranjera.

La República Argentina ha sabido buscar una compensacion al tributo que rinde á la industria europea, y comenzando por establecer comunicaciones, ha llevado á Liverpool, á Londres y al Havre ganado vivo que entregado á la industria de la ceba, ha obtenido tal aceptacion, que esta exportacion de ganado en pié, es hoy una de las verdaderas fuentes de riqueza de aquel país maravilloso.

Este ejemplo, digno de imitacion puede servir de pauta á los que en Cuba se

agitan en busca de mejor porvenir; separándose de toda iniciativa oficial, bien fácil sería el establecimiento de grandes industrias por lo que á productos alimenticios se refiere.

Allí; donde no hay que temer los rigores ni las crudezas del invierno, la crianza de aves de corral, la del ganado porcino, el aprovechamiento de todos los productores que de estas industrias se derivan, todo ello encontraría facilmente en la exportacion para Inglaterra, compensaciones tal vez más dignas de tenerse en cuenta que las que proporcionan grandes industrias que por su misma magnitud é importancia se hallan sujetas á grandes catástrofes.

BRILLANTE

Y PELIGROSO SALVAMENTO

La tempestad que, según anunciaron oportunamente los telegramas, se desencadenó en el Mediterráneo los últimos días de 1889, fué ciertamente causa de un nuevo siniestro; pero sobre que por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales, dió ocasion á un «steamer» del puerto de Marsella á que pudiera prestar un gran servicio á la humanidad, realizando un salvamento tan brillante como peligroso.

En efecto, el bergantin sueco «Sir-Robert-Piel» de 700 toneladas, teniendo á su frente al capitán Borransen, con doce tripulantes, y que procedente de Finlandia llevaba cargamento de madera con destino á Cannes, fué sorprendido en el Mediterráneo, durante la noche del 31, por un furioso vendabal que hizo girar las velas y astillas el palo mayor. A consecuencia de este último quebranto agrietóse el casco, y de no estar compuesto de tablas el cargamento, con seguridad que la embarcacion se hubiera ido á pique.

La madera lo reluvo entre dos aguas y la tripulacion pudo refugiarse en la única toldilla que quedaba á flote, bien que á cada instante barríanla las olas.

No es necesario encarecer los errores de semejante situacion. Los pobres marineros del «Robert-Peel» se hallaban en inminente peligro de morir, ya ahogados, ya á consecuencia del frio y de las privaciones. En estas circunstancias dejaron transcurrir una noche atroz, esperando vanamente ser apercebidos por algún otro buque.

El día siguiente, ó sea el 1.º del actual, á las diez de la mañana, divisaron en el horizonte un «steamer» de roja chimenea, al cual hicieron todas las señas imaginables, pero que sin duda no se apercebó de ellas, por cuando continuó tranquilamente su ruta, viniendo á aumentar la desesperacion de los pobres naufragos. A poco se ofreció á su vista un nuevo «steamer» y los desgraciados hicieron esfuerzos sobre humanos por llamar la atencion de sus compañeros.

Lograronlo al fin, viéndose al «Douro» —este es el nombre del buque salvador— vivir de repente hácia el lugar del siniestro. El «Douro» regresaba de Londres y del Havre, su capitán, Mr. Vernet, explotando el horizonte, pudo apercebirse de los

signos de los naufragos, y á despecho de la tormenta—que si bien habia menguado, cerníase todavía con alguna intensidad en aquel punto—torció su ruta, dirigiéndose al punto de donde partían las demandas de socorro.

Llegado á donde se hallaban el «Robert-Peel.» Mr. Vernet comprendió que era imposible sacar partido del buque y que sólo debía proceder á poner en salvo la tripulación, para lo cual, vistas las dificultades que la operacion ofrecía, apeló al arrojamiento de los individuos á sus órdenes, ya muy fatigados por las contrariedades de la tormenta.

Acto seguido, el bravo Mr. Mallaval y cuatro tripulantes—Baldassari, Grécioni, Cériani y Maureçon—se ofrecieron á armar una canoa para personarse en el «Robert-Peel» y llevar socorros á los naufragos. No puede imaginarse las penalidades por que pasaron aquellos bravos marinos al pretender poner á flote la pequeña embarcacion, la cual por diez veces estuvo á pique de estrellarse contra el «Douro» que experimentaba un enorme vaiven. Por fin, después de salvadas todas las dificultades, se dirigieron hácia el «Robert-Peel». En un principio se les observaba con ansiedad, pues corrían toda suerte de peligros, á consecuencia de hallarse el mar muy revuelto y de soplar un viento huracanado; pero los intrépidos marinos sólo atendían á su humanitaria empresa, sin darse cuenta de la emocion de los que les seguían con la vista. «Debemos llevar á cabo un gran salvamento—dijo á sus compañeros Mr. Mallaval,—hay que librar de la muerte á doce hombres. Atended á esto y solo á esto. ¡Adelante y valor!

El heroico arrojamiento de tan temerarios filántropos encontró su recompensa, por cuanto después de realizadas dos excursiones llenas de peripecias, llegaron sanos y salvos á bordo del «Douro» el capitán y los doce tripulantes del «Robert-Peel»

Los naufragos eran todos ellos jóvenes y vigorosos, y habían soportado tan horrible situacion con energía, sin desmayar nunca. Solo en uno se notaban claramente las huellas del sufrimiento.

A bordo del «Douro» se les proporcionaron prendas de vestir y se les prodigaron toda suerte de cuidados, mostrándose ellos por su parte en extremo reconocidos. El jueves, día 2, arribó el «Douro» á Marsella, y el viernes al mediodía desembarcaron los tripulantes del «Robert-Peel». Por la noche el capitán Borransen dió nuevamente las gracias al del «steamer» y á sus valientes marinos, por el inapreciable servicio que acababan de prestarles.

El brillante salvamento que acabamos de relatar se llevó á cabo, como hemos dicho, el 1.º del actual, á los 41 grados 2 m. latitud Norte y á los 0 gr. 20 m. longitud Este; esto es, no muy lejos de las costas de España. La operacion comenzó á las 11 de la mañana, durando tres horas, espacio de tiempo que bastó á Mr. Mallaval y á sus cuatro marineros para prestar un gran servicio á la humanidad.

CONCURSO DE OBREROS AGRÍCOLAS EN CUBA

Precedido de una razonada exposicion, publicó la «Gaceta» del 5 un decreto convocando todos los años dos concursos de obreros agrícolas en las colonias recientemente creadas en la gran Antilla, cuyo objeto será adjudicar á los que mas se distinguen en las operaciones manuales del cultivo los premios que al efecto se señalen.

El concurso se verificará el día que el gobernador general de la isla, en union

con la Junta organizadora que se forme, determine, publicándose con antelación en los periódicos oficiales y por cuantos medios pueda difundirse la convocatoria.

Los premios que habrán de adjudicarse en cada concurso serán respectivamente de 60, 40 y 20 pesos, además de los que quiera señalar cualquiera Corporacion ó particular por su cuenta propia, distribuyéndose por cuenta del Estado 1.000 pesos en cada uno de los concursos que se celebre entre los vecinos ó trabajadores de las colonias.

Para la organizacion y celebracion del concurso se constituirá un jurado, compuesto del gobernador general, gobernador civil, dos vocales del Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, dos de la Sociedad Económica de Amigos del País, dos diputados provinciales, dos propietarios designados por el gobernador general entre los diez mayores contribuyentes por territorial, el catedrático de Agricultura del Instituto de segunda enseñanza mas próximo el ingeniero agrónomo de la provincia ó de la estacion agronómica mas próxima á la localidad en que tenga lugar el certámen, y un oficial secretario, que será el perito agrícola que extenderá las actas y acuerdos bajo la inspeccion del ingeniero agrónomo.

Los Jurados formularán el programa de los concursos, y elevándolo al gobernador general, y éste al ministerio de Ultramar, á fin de que aprobado por éste pueda publicarse oportunamente.

Los que aspiren á tomar parte en el concurso, deberán estar domiciliados en la colonia agrícola donde tenga lugar el certámen y solicitar su inscripcion verbalmente ó por escrito en la secretaría del jurado dentro del termino que marque el reglamento aprobado, y publicado en los periódicos oficiales.

Celebrado el concurso, el jurado elevará la propuesta de premios al gobernador general para su aprobacion, que recaerá en el improrrogable termino de quince dias después de elevarla á dicha autoridad.

El Gobierno concederá oportunamente los créditos necesarios para el cumplimiento de este decreto.

FUERA DE ESPAÑA

Como de costumbre todos los años en esta época la mayor parte de los jefes de los estados europeos han efectuado con motivo de las recepciones oficiales de año nuevo, declaraciones políticas importantes.

Entre ellas merecen citarse las contenidas en el discurso pronunciado por el señor Tisza en Budapesth, contestando á las felicitaciones que sus partidarios le dirigieron. Afirmó el conde Tisza ante todo que la Triple Alianza, que constituye la garantía de paz de las naciones europeas, es tan sólida como pueda serlo, lo cual importa principalmente á la nación húngara que tiene necesidad de paz para poder realizar con la necesaria seguridad las reformas que la son indispensables. El presidente del gabinete húngaro declaró á continuacion, que no obstante los ataques personales de que es objeto, permanecerá en su sitio mientras posea la confianza de la corona y de la mayoría, confianza que, dijo, permanece intacta por más que pretendan lo contrario sus enemigos. Todas las personas imparciales, añadió el señor Tisza, pueden reconocer lo que se ha hecho en un espacio de quince años y la diferencia que existe entre la situacion antigua y la actual de Hungría, tanto en lo que respecta á su régimen interior como á sus relaciones exteriores.

El restablecimiento del equilibrio en los

presupuestos estima el orador que debe atribuirse no solo al gobierno sino también á los sacrificios de la nación y al apoyo del partido liberal.

Terminó el primer ministro su discurso declarando que el parlamentarismo es la base de la libertad y del desarrollo de Hungría, y que el gobierno lo defenderá á toda costa no permitiendo jamás que el principio parlamentario se vea destruido y sustituido por la tiranía de las minorías.

El ministro de Hacienda del gobierno brasileño acaba de presentar un informe sobre la situacion financiera de aquel país. De él se desprende que los gastos para el presupuesto del año actual se evalúan en 63,000 contos de reis y los ingresos ascienden solamente á 62,000 contos, debiendo saldarse la diferencia por medio de un empréstito. La deuda pública del Brasil se eleva actualmente en conjunto á la suma de 1.092,000 contos de reis.

Circulan rumores contradictorios acerca del supuesto envenenamiento del czar de Rusia, pues mientras unos periódicos afirman categóricamente que Alejandro III ha sido victima de una tentativa de este género, otros sostienen que el mal estado de su salud no obedece más que ha una congestion pulmonar que le sobrevino á consecuencia de la «influenza», de la que fué una de las primeras víctimas en San Petersburgo.

En una cosa están de acuerdo unos y otros y es en que el ilustre enfermo se encuentra algo mejor. Sin embargo parece que se han tomado las mayores precauciones ante el temor de una agitacion nihilista habiéndose ordenado que todas las tropas permanezcan en los cuarteles y todos los funcionarios en su puesto respectivo. Un periódico asegura que se ha llevado á cabo una amplia informacion en la corte de Gatchina por orden de la emperatriz y en medio del mayor sigilo, dando por resultado el convencimiento de que los rumores relativos á una tentativa de envenenamiento eran completamente falsos.

En cambio el corresponsal en Berlin del «Daily News» ocupándose de los arrestos de varios oficiales de marina y de artillería llevadas á cabo en San Petersburgo dijo que la policia de aquella ciudad rusa tiene pruebas fehacientes de la existencia de una vasta conspiracion nihilista.

Telégramas del Canadá hablan otra vez de la cuestion relativa á la anexion de aquel territorio á los Estados Unidos, de la que nos hemos ocupado en artículos anteriores y dicen que continúa estando á la órden del día creyéndose que constituirá el punto capital de lucha en las próximas elecciones.

Difícil nos parece sin embargo que semejante anexion se lleve á cabo sin que Inglaterra tome cartas en el asunto y se oponga á ella con todas sus fuerzas.

Los amigos del general Boulanger parece que empiezan á cansarse de la actitud retraida en que se encuentran de algun tiempo á esta parte y tratan otra vez de llamar la atencion del público hácia el desterrado de Jersey y hácia ellos mismos.

Después de algunas reuniones preparatorias que han celebrado estos dias están ahora organizando para el 27 de enero un gran banquete conmemorativo de la célebre eleccion de París del año pasado. Con tal motivo el vencedor de entonces dirigirá un manifiesto al pueblo francés, á cuyo

documento dará lectura el presidente del banquete. Al propio tiempo el jefe del partido nacional dirigirá una nueva proclama á los franceses con motivo de las elecciones legislativas parciales que van á celebrarse en el departamento del Sena á consecuencia de la anulacion de algunas actas.

Más tarde empezará para los boulangéristas el trabajo de las elecciones municipales para lo cual se han formado ya los comités y se ha discutido el nombre de los candidatos. Estos parece que se someterán al comité nacional y en último caso al general Boulanger. Los comités del célebre XVIII distrito de París han discutido ya á estas horas los méritos respectivos de más de trescientos candidatos fijándose entre otros en Mr. de Susini, exdiputado, y en el Dr. Franx derrotado en septiembre pasado en otro distrito de París. El general Boulanger parece se presentará por el barrio de Clignamont y los otros diputados miembros del comité nacional serán también candidatos de derecho.

De este modo esperan los boulangéristas poder conseguir que salgan elegidos una veintena de sus partidarios, pero la opinion general en Francia es de que se las prometen muy felices.

Según un telegrama de Berlin parece que con motivo de año nuevo el emperador ha dirigido una carta autógrafa al príncipe de Bismarck felicitándole cordialmente é insistiendo en la necesidad de mantener la paz general y conseguir la consolidacion de las garantías que la aseguran.

Guillermo II manifiesta en dicha carta su satisfaccion con motivo de la ley sobre los inválidos del trabajo que considera un gran paso en la senda del mejoramiento de las clases trabajadoras, y da las gracias al canciller por su cooperacion tan activa en semejante asunto, pidiendo finalmente á Dios le conserve durante largos años, para poder llevar á cabo sus difíciles deberes de soberano, los consejos y la experiencia del anciano canciller.

El «Monitor del Imperio alemán» publica un decreto disponiendo se reúna el Landtag el 15 de enero.

El célebre Stanley ha salido ya de Zanzibar en direccion á Europa. Así lo anuncia un telegrama de la prensa inglesa fechado en aquel punto el 2 del actual, agregando que los residentes europeos en Zanzibar ofrecieron un banquete al célebre explorador la víspera de su salida para Egipto, que tuvo lugar el día primero de año.

Stanley se detendrá en el Cairo unos días, dirigiéndose luego á Inglaterra y parece que en Zanzibar ha recibido de manos del Sultan las insignias de la órden mismo, de primera clase.

El rey Carlos I de Portugal ha inaugurado las Cortes de aquella nación con un discurso en que dió las gracias al pueblo portugués por las simpatías que le ha demostrado con motivo del fallecimiento de don Luis, y de su coronacion. Agregó que Portugal ha aceptado invitacion á la conferencia de Bruselas de la que espera resultados satisfactorios.

Con referencia al conflicto anglo-portugués del que en distintas ocasiones nos hemos ocupado, se espresó Carlos I en los siguientes términos: «Mi gobierno, inspirándose en el sentimiento nacional y conformándose con los deseos unánimes de ambas Cámaras, ha tratado de convencer al

gabinete da S. M. británica del derecho que asiste á Portugal al pretender regir los territorios situados al Norte y al Sur del Zamplezé. Las notas diplomáticas que se han cambiado con este motivo se limitan por parte de Portugal á reiterar á este respecto las declaraciones que siempre ha hecho, persistiendo en la actitud que pretende conservar con el apoyo, que no le faltará, de los representantes de la nación, pero también con la esperanza de conseguir el arreglo satisfactorio de esta cuestión y el pronto restablecimiento, como yo deseo, de un perfecto acuerdo entre los gobiernos de ambas naciones unidas por lazos de amistad y tradiciones seculares.»

Gacetilla

Desde hace algunos días véense estas calles como invadidas por la música callejera.

Nada ménos que tres ciegos venidos del continente con sus correspondientes cantoras están recorriendo esta ciudad en distintas direcciones.

Está bien que cada cual tenga el derecho de ejercer su arte ú oficio para atender á los medios de subsistencia, pero es altamente censurable que para halagar á la inculta muchedumbre se haga gala de ofender á la moral pública, que no queda muy bien parada con la letra que cantan al son de la guitarra los referidos ciegos, á cuyo alrededor se forman grupos de personas que en vez de reprobar aplauden ó al ménos aprueban impúdicas alusiones y mal desfiguradas torpezas, que pueden lastimar no ya los castos oídos de la inocencia y el pudor sino que repugnan hasta á los sentimientos ménos escrupulosos.

¿No tiene la Autoridad atribuciones, en uso de las cuales pueda, sin perjudicar la libertad individual, salir en defensa de la pública decencia, poniendo debido correctivo á tales inmoralidades?

Anoche tuvo lugar en el salon de descanso del Teatro Principal la reunion de que hablamos en nuestro número de ayer.

En dicha reunion quedó constituida una sociedad con el nombre de «El Trancazo», que á imitacion de algunas que existen en poblaciones importantes del continente, se propone dar en nuestro coliseo dos funciones por semana con notorias ventajas para el público.

Esperamos que esta innovacion dará buenos resultados, logrando ver el Teatro más concurrido en los días de labor, que es en los que se nota ménos animacion.

En las cárceles de este partido existen hoy cuatro presos con causa pendiente y seis sufriendo condena.

El Ministerio Fiscal pide á dos sujetos residentes en Villa-Carlos en causa sobre amenazas é insultos á los agentes de la Autoridad, tres años y cuatro meses de prision correccional y multa de quinientas pesetas á cada uno; y á un vecino de Alayor por el delito de lesiones menos graves tres meses de arresto mayor.

El juéves fondeó en Ciudadela el pailebot «Estrella» procedente de Puerto Colon y Argel, despues de tres arribadas forzosas en el segundo punto y una en el primero. Este buque había inspirado serios temores, y con fundamento, pues corrió inminente riesgo de zozobrar por efectos de una mangu marina y de desencadenada tormenta.

A unas sesenta millas del puerto de Barcelona el vapor «Ciudad de Ciudadela» en

su última travesía, se encontró con una embarcacion extranjera completamente desarbolada y con el casco casi sumergido aunque flotando por hallarse cargado de maderas, el cual buque, desprovisto de tripulacion, era remolcado por un vapor con direccion á Barcelona.

Así lo dice «El País».

Programa de las piezas que ejecutará mañana la música de Baza en el paseo de Isabel II.

- 1.º Paso doble el «Coronel de Ulanos».
- 2.º Vals el «Judío errante».
- 3.º Polca «Elvira».
- 4.º Mazurca «Adelita».
- 5.º Obertura «María Ana».
- 6.º Paso doble «Baza».

En el casino «Circo Industrial» habrá mañana por la noche funcion dramática, poniéndose en escena el precioso drama titulado «El Nudo Gordiano», y una divertida pieza, dando fin á la velada con baile de sociedad.

En cumplimiento de su deber continúan los dependientes de la Autoridad la persecucion contra los muchachos callejeros, que de continuo están cometiendo desmanes y causando verdaderas incomodidades tanto á los vecinos como á los transeuntes.

Lo más sensible del caso es que apesar de los esfuerzos de los guardias municipales, los aludidos muchachos persisten en hacer de las suyas, sin que, al parecer, sus padres ó tutores pongan de su parte el debido correctivo.

Según dicen, en los alrededores de Santoña se han descubierto y registrado gran número de minas de hierro manganeso, plomo y carbon de piedra, ascendiendo el número de las registradas á 17.

Con tal motivo, en la próxima primavera darán principio los trabajos de explotacion, prometiéndose muy halagüeñas esperanzas los santoñeses.

Habiéndose efectuado ayer una reunion de médicos en casa del Sr. Subdelegado de Medicina, al objeto de diagnosticar la enfermedad que desde algunos días se ha desarrollado en esta ciudad, sería de desear que para tranquilidad de las familias se diera á conocer al público el resultado de dicha reunion.

Esta mañana á las once han sido quemados por resultar averiados, en el patio de la Aduana de este puerto, á presencia de los Sres. Administrador de la misma y Director de Sanidad, treinta y dos kilogramos salchichones que en su viaje de Argel condujo el pailebot español «Veinte de Marzo».

Procedente de Charleston ha llegado á este puerto despues de 71 días de navegacion, la corbeta española «Tuya», de la matrícula de Barcelona, con 700 balas algodon para la «Industrial Mahonesa», al mando de su capitan D. José Azina, y once tripulantes.

A causa del persistente reuma que viene sufriendo el capitan del vapor «Puerto Mahon», D. Miguel Tudurí, dicho vapor en su viaje á Barcelona que debe emprender mañana domingo, irá mandado por D. José Caldés.

Verdaderamente es satisfactorio en los tiempos que alcanzamos, poder conseguir que en los dos últimos días no se ha registrado ninguna defuncion en esta ciudad, lo cual prueba, que si bien menudean las

afecciones catastrales, revisten éstas un caracter muy benigno.

El vapor correo «Puerto Mahon» exportará mañana para Alcudia los géneros siguientes: 41 cabezas ganado de cerda y 1 caja ferreteria; y para Barcelona: 9 cajas calzado; 6 id. queso; 152 gallinas vivas; 70 fardos tejidos de la «Industrial Mahonesa»; 1 id. pieles curtidas; 5 cajas botellas vacias; 2 id. efectos de apicultura; 1 idem tejidos; 1 id. hierro; pipería y cajas vacias y otros efectos.

Terminada su contrata sale mañana para Barcelona el cuerpo de baile, que ha trabajado en nuestro Teatro junto con la compañía de ópera.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA DEL CASINO EL RECREO

Se convoca Junta general extraordinaria para el próximo domingo 12 del corriente de 2 á 3 de la tarde para proceder á la renovacion de los cargos de la Junta segun previene el Reglamento. Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de los socios pertenecientes á la misma.

Mahon 9 Enero 1890.—P. A. de la J., el Director, Guillermo Fábregues.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 10.—1 ternera, 191 kilos, noria Casas Novas (Mahon); 1 ternero, 137, Llimpa (Alayor); 1 buey, 350, Bellvenet; 2 corderos, Estancia Urella y 1 id., huerta de Miguel, 25; 1 buey, 341, Lluriac vey; 1 cordero, 22, Son Gall; 1 ternera, 111, Binibeca vey, y 1 cerdo, 72.

Día 11.—1 ternero, 177 kilos, Estancia Binilleuty de Taltavull; 3 terneras, 243, Pedro Huguet (Alayor); 1 buey, 158, de Barcelona; 3 corderos, 32, Estancia Ne Chenche; 1 ternero, 135, Jaime Gomila (San Cristóbal); 1 id., 139, Francisco Olives (Llumesanas); 1 cordero, 23, Son Gall; 1 buey, 215, Binimenó nou; 1 cordero, 14, Vergel de D. Pedro Mir (Font d' Simon), y 6 cerdos, 640.

Telegramas

DE **El Bien Público**

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 10.—11'20 m.

Se ha celebrado en la capilla de Palacio una Misa de rogativas.

El parte dado á las once por la Mayordomía dice que S. M. el Rey ha continuado sin nuevo acceso cálapso, con periodos de sueño tranquilo y mayor despejo intelectual.

Madrid 10.—11'30 m.

Lotería.—En el Sorteo Nacional celebrado en el día de hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

412--200.000 pesetas			
4693--100.000 »			
19179-- 50.000 »			
3918-- 25.000 »			
Con 10.000 pesetas			
12149 y 236			
Con 5.000 pesetas			
19809	3520	15662	7772
5404	5341	14821	11350
16493	12119	1350	11822
13285	6854	7579	2984

Madrid 10.—6'45 t.

El último parte de la Mayordomía dice que se ha acentuado la remision de la fiebre y que el estado general de S. M. es mejor.

Queda paralizada la crisis.

El Sr. Sagasta se encuentra des-cansando.

Madrid 10.—10'30 n.

En las Cámaras se ha leído una comunicacion del Presidente del Consejo dando cuenta del estado de S. M. el Rey, y de la paralización de la crisis. Los Presidentes del Congreso y del Senado han pronunciado sentidas frases respecto al estado de S. M. Los Sres. Mártoz, Cassola y López Dominguez han hecho declaraciones de acendrado amor á la Monarquía, haciendo votos para el restablecimiento de la salud del Rey.

Las Cámaras han acordado la suspension de sesiones.

Madrid 11.—6'30 m.

Según el último parte dado por la Mayordomía de Palacio, esta madrugada S. M. el Rey continuaba bastante tranquilo, sin que hubiese sobrevenido accidente alguno en el curso de la enfermedad.

A las dos de la madrugada la familia Real oyó Misa en el oratorio de Palacio.

Sobre las cuatro de la madrugada la Reina-Regente se retiró á descansar, quedando á la cabecera del enfermo la Infanta Doña Isabel.

Madrid 11.—9'45 m.

En vista del estado de la salud de S. M. el Rey, el Capitan General del Departamento de Cádiz, de acuerdo con el Sr. Peral, ha suspendido las pruebas oficiales del sub-marino: ignórase cuando se verificarán.

BOLSIN

Barcelona 10.—9'10 n.

4 por ciento Int.	72'70
4 por ciento Ext.	74'15
Acciones Banco Hisp.-Colonial.	58'00
Id. Ferro-carril Francia	52'10
Id. Norte	80'10

FUNCIONES RELIGIOSAS

Mañana, segundo domingo de Enero, infraoctava de la Epifanía; en la parroquia de Sta. Maria, á las 9 y media tercia cantada, luego la misa mayor con esposicion de S. D. M. y en seguida las Rogativas para la salud de S. M. el Rey, despues la misa última. Por la tarde vísperas, completas, Sto. Rosario y sermon en honor de Jesús, Maria y José, por D. Jaime Tuzó, Pbro.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 10 la misa mayor despues las Rogativas conforme manda nuestro Excmo. Sr. Obispo: por la tarde, Juego de vísperas, la procesion mensual en honor de Maria Santísima del Carmen, Salve, Gozos y Sto. Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, también á las 10 la misa mayor y Rogativas solemnes para alcanzar del Señor la pronta salud de nuestro Monarca: por la tarde vísperas y Sto. Rosario á la Sagrada Familia en la cueva y altar de Belen.

En las Concepcionistas, como segundo domingo, á las 6 y media misa y comunión para los congregantes del Corazon de Jesús: por la tarde los cultos de dominica con el Señor de manifiesto y solemnes Rogativas á la intencion del Excmo. Señor Obispo.

Esposicion de S. D. M. todos los días desde las 5 hasta las 7 de la tarde; lunes en S. Francisco, martes en el Carmen, miércoles en S. José, jueves en Santa Maria, viérnes en las Concepcionistas y sábado en la Concepcion.

TEATRO

GRAN COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA

Bajo la direccion del Maestro

DON CECILIO SANMARTI

Funcion para mañana Domingo

7.ª de Abono 3.ª Serie

Segunda Representacion

en esta temporada de la grandiosa ópera del inmortal Maestro Verdi en 4 actos

NABUCODONOSOR

— REPARTO —

Nabucodonosor	Sr. Zanon
Ismaele	» Mazip
Zaccaria	» Leoni
Abigaile	Sra. De-Santis
Fenena	» Giardoni
Anna	» Sanmartí
Gran sacerdote	Sr. Peris
Abdallo	» Canus

Coro: gran comparsa, soldados y mueres babiloneses y ebreas, pueblo, etc., etc.

Precios los de costumbre A las 8.

GRAN FUNCION TEATRAL

SOCIEDAD DEL TRANCAZO

A BENEFICIO DEL PUBLICO

Gran rebaja de precios

TEATRO PRINCIPAL

El próximo martes se pondrá en escena la tan aplaudida ópera del Mtro. Donizetti

LUCIA DI LAMERMOOR

Palcos plateas	2'00 pesetas.
Palcos segundo piso	1'50 »
Palcos tercer piso	0'75 »
Butacas	0'25 »
Entrada general	0'50 »
Niños y soldados	0'25 »

A las 8.

NOTA.—Quedan reservadas á la Empresa las localidades abonadas y todos los palcos de primer piso.

COTIZACIONES

Barcelona 10.—4'45 t.

4 por ciento Interior	72'80
4 por ciento Exterior	74'30
4 por ciento Amortizable	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	103'75
Banco Hispano-Colonial	58'00
Ferrocarril de Berna á Francia	52'10
Id. del Norte de España	79'75
Id. de Orense	17'60
Id. de Almansa	122'50
Ferrocarril de T. B. y Francia	62'50
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	39'00
Id. de Almansa	76'25
Obligaciones C.ª Trasatlántica	86'25

Empeños del Casino Mercantil

Interior	00 rs. vn. paga cajista.
Exterior	0 " " " "

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Higinio papa y martir

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio

Santo de mañana

S. Victoriano y S. Benito abad y confesor

Movimiento del Puerto

Despachados el 11
Para Barcelona vapor «Puerto Mahon» Cap. D. José Caldés con 23 trips. efectos y la corres pondencia.

Entados el 11
De Pollensa laud «Jouen Juanito» patron Rafael Covas con 5 trips. carbon y efectos.

ANUNCIOS

BANCO DE MAHON

Este Banco paga los intereses devengados hasta 31 Diciembre último por los depósitos cuya constitucion en aquella fecha databa á lo menos de tres meses.—Mahon ro de Enero de 1890.—El Vice-Gerente, Bartolomé Escudero.

Casino «EL PROGRESO»

Se convoca Junta general extraordinaria para el dia 19 del actual á las 4 de la tarde para tratar de la reforma de algunos artículos del Reglamento, los cuales están de manifiesto en el Salon de lectura.—San Luis 10 Enero de 1890.—P. A. de la J. de G.—Francisco Perez, Secretario.

Casino «EL ISLEÑO

La Junta de Gobierno en reunion del dia 6 del actual acordó dar de baja en la nómina de socios á todos los que, están en descubierto y han sido requeridos al pago de sus cuotas por el conserje, si en el improrrogable plazo de tres dias no se presentan en la Sociedad á hacer efectivo su descubierto.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Pedro Riudavets.

Contra el DENGUE

Se expende en el almacen de la Rampa de la Abundancia número 37
ANISADO Sta. Maria á 7 pesetas garrafon (cabida 3 1/2 litros.)
Aguardiente caña de 19 grados á 1'25 peseta el litro.

PARA ALQUILAR

Desde primero de Febrero lo estará la casa de la calle del Arraval número 72.
Para informes en la misma.

Para Alquiler

Lo está la casa de la calle del Comercio n.º 11. Informarán en la misma.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, ROSQUERA, FENTIDEZ DEL BIENIO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritacion producido por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española G. Forniguera y C.ª, Barcelona, impreso en tinta roja.— Al por menor, en las principales farmacias.

APARATOS CONTINUOS PARA LA FABRICACION DE BEBIDAS GASEOSAS DE TODA ESPECIE

Aguas de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificación de Cervezas y Sidras.

Estos son los únicos aparatos con el interior plateado y que producen bebidas sanas y agradables.

9 Diplomas de honor de 1869 á 1887. Medalla de oro, Amberes, 1885. Medalla de oro, Tolosa, 1887.



Envío franco de todos los prospectos detallados

CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET y C.ª, Sucesores

Ingenieros-Mecanicos, 31-33, Rue Boinod, PARIS

ATENCION MENORCA

Gran fábrica de pastas para sopa

DE

LORENZO ROTGER

El dueño del citado establecimiento en vista de que cada dia va creciendo la aceptación de sus acreditadas pastas ha resuelto hacer una rebaja en sus precios para que sus numerosos clientes puedan obtenerlas mas ventajosamente que en las demás fabricas.

Al por mayor las que se vendian á 7 pesetas arroba á 6'50 y las de 6'50 á 6'25.

Al por menor las de 13 céntimos de escudo libra á 12 y las de 12 á 11.

Se remiten muestras al que las solicite y los pedidos se sirven á domicilio.

No equivocarse, Rosario 4 Mahon.

ISORDOS!

ZUMBIDO DE OIDOS, catarral, nerviosa, por debilidad, por infeccion herpética, reumática, sifilitica, escrofulosa, sin ó con flujo y mal olor.—Su cura infalible á toda edad y con gran sencillez. Consultar al DOCTOR KOCH MONTERA, 33, 1.º MADRID. Gratis los domingos y por carta á provincias. Se envia los medicamentos por correo mandando su valor de pts. 16 en libranza ó sellos. ¡El ULTIMO y más perfecto adelanto para la cura de los oidos! (GRATIS PROSPECTOS EN TODOS LOS Paises)

¡SORDERA!

- PAPELES DE HILO
- TARGETAS DE VISITA
- LIBROS RAYADOS
- LIBRETAS DE ALQUILER
- SOBRES Y PLUMAS
- CALENDARIOS
- LIBRETAS DE RANCHO
- LIBRETAS RAYADAS
- PAPEL PARA CARTAS
- IMPRESOS MILITARES
- FES DE VIDA
- HOJAS DE SERVICIO
- LISTAS DE EMBARQUE

Véndense en la imprenta de M Parpal

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS



de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Prior DOM MAGUELONNE

DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 — Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL P. PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encias rindien do á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2'50, 5' 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elixir al 1/2 lit. 1'45, Litro 3'30.

Casa fundada en 1867

2, Rue Huguerie, 3

Agente General: SEGUIN BORDEAUX

Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.ª—BARCELONA.

Imprenta de M. Parpal, Basrion, 39. Mahon